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samodzielnego wypisania dalszych wierszy, co ulatwi analize dowodu. W ponizszej
tabeli przez c, n i z oznaczamy odpowiednio kolor czerwony, niebieski i zielony.
Znak ,+” oznacza poprawng odpowiedz lub sukces, znak ,—” oznacza bledng
odpowiedz lub porazke, a puste pole oznacza rezygnacje z odpowiedzi. Po utworzeniu
calej tabelki dowiadujemy sie, ze druzyna wygrywa w 15 sposrod 27 przypadkow.

Kolor kapelusza Odpowiedz Efekt
Alicji | Bartka | Marka | Alicji | Bartka | Marka
¢ c ¢ + +
c ¢ n — — - —
c n C + +
Z (¢} n — —
d n Z — — —

Przypuéémy teraz, ze istnieje lepsza strategia, za pomoca ktorej druzyna wygrywa
w wiecej niz 15 przypadkach, czyli przegrywa w mniej niz 12 przypadkach.

WeZzmy dowolna sytuacje widziana przez osobe X, wybrana dowolnie z tréjki
graczy. Udzielona odpowiedz zalezy tylko od sytuacji — jest taka sama we
wszystkich przypadkach odpowiadajacych tej sytuacji. Wobec tego w dwéch
z trzech przypadkéw odpowiadajacych ustalonej sytuacji odpowiedZ osoby X
jest bledna, a w jednym jest poprawna. Czyli kazda osoba moze udzieli¢
odpowiedzi na pytanie o kolor swojego kapelusza w co najwyzej 5 sytuacjach,
bo jesli ktos odpowiada w co najmniej 6 sytuacjach, to druzyna przegrywa

w co najmniej 12 przypadkach, czyli strategia nie jest lepsza od naszej.

Skoro mamy trzy osoby, a kazda z nich udziela odpowiedzi na pytanie

o kolor swojego kapelusza w co najwyzej pieciu sytuacjach, a kazda z tych
odpowiedzi jest poprawna w doktadnie jednym przypadku, to druzyna wygrywa
w co najwyzej 15 przypadkach. Jest to sprzeczne z zalozeniem, ze stosujac
rozpatrywang strategie, druzyna wygrywa w wiecej niz 15 przypadkach. [

Czytelnikéw serdecznie zachgcamy do préb rozwiazania poki co nierozwiazanego
problemu kapeluszy z czterema osobami i trzema kolorami.
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Redaguje Waldemar POMPE

M 1267. Na tablicy zapisano liczby 1 i 2. Jesli na tablicy znajduja sie juz
liczby m i n, to mozna do nich dopisa¢ liczbe mn + m + n. Wykazaé, ze na
tablicy moga wystapi¢ jedynie liczby postaci 2% - 3° — 1, gdzie a, b sa liczbami
calkowitymi nieujemnymi.

Rozwiazanie na str. 2

M 1268. Dany jest okrag o. Przez punkt P lezacy na zewnatrz tego okregu
poprowadzono proste styczne do okregu o w punktach A i B (rysunek). Prosta
przechodzaca przez punkt P przecina okrag o w punktach C'i D. Prosta
przechodzaca przez punkt B irownolegta do prostej C'D przecina okrag o w punktach
B i E. Udowodnié, ze prosta AFE przechodzi przez $rodek odcinka C'D.
Rozwiazanie na str. 24

M 1269. Dowiesé, ze nie istnieje liczba catkowita dodatnia n, dla ktorej liczby
2n2 + 1, 3n? + 1 oraz 6n% + 1 sa kwadratami liczb catkowitych.
Rozwiazanie na str. 22

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 757. Ile razy zmieni sie oSwietlenie obrazu Stonca, otrzymanego za pomoca
plasko-wypuklej soczewki, jesli rozetniemy soczewke wzdluz $rednicy i ztozymy
plaskimi stronami?

Rozwiazanie na str. 24

F 758. Ile razy mniejsze jest o$wietlenie w nocy w czasie pelni od oswietlenia
w potudnie? W obu przypadkach niebo jest bezchmurne, a wysokosé Ksiezyca

i Stonca nad horyzontem jest taka sama. Zalozy¢, ze wspolczynnik rozpraszania
powierzchni Ksiezyca wynosi a = 0,1.

Rozwiazanie na str. 2
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